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Χριστόπουλος, Δ. (2020) 
Αν το Προσφυγικό ήταν Πρόβλημα, θα είχε Λύση, Αθήνα: Πόλις

Κωνσταντίνα ∆ραντάκη1, Κωνσταντίνος Λεµπέσης2 και Γαρυφαλλιά Τούντα3

Η κρίση διαχείρισης του προσφυγικού στην Ελλάδα εκτυλίχθηκε µέσα σε µια προϋπάρχουσα 
δυσµενή κοινωνικοοικονοµική συγκυρία, όπου η χώρα µαστιζόταν από τις επιπτώσεις της ύφε-
σης, των πολιτικών λιτότητας και των επακόλουθων φαινοµένων ραγδαίας επιδείνωσης των κοι-
νωνικών προβληµάτων. Οι γεωπολιτικές ανακατατάξεις και οι πολεµικές συγκρούσεις στη Μέση 
Ανατολή και την Αφρική, είχαν ως αποτέλεσµα την µαζική αύξηση των µεταναστευτικών ροών 
προς την Ευρωπαϊκή επικράτεια. Μια από τις κυριότερες πύλες εισόδου ήταν η χώρα µας. Έτσι, 
η πολυπλοκότητα της διαχείρισης του προσφυγικού ζητήµατος «ανάγκασε» όχι µόνο την Ελλάδα, 
αλλά και ευρύτερα την Ευρώπη, να το αναδείξουν ως προτεραιότητα.

Το βιβλίο του ∆ηµήτρη Χριστόπουλου, Καθηγητή στο Τµήµα Πολιτικής Επιστήµης και Ιστορίας 
στο Πάντειο Πανεπιστήµιο, παρουσιάζει µε ευσύνοπτο και κατανοητό τρόπο το ίδιο το προσφυγικό 
ζήτηµα αλλά και το πλαίσιο διαχείρισης του από τους υπερεθνικούς και εγχώριους οργανισµούς. 
Ο τίτλος του βιβλίου είναι ενδεικτικός του τρόπου µε τον οποίο ο συγγραφέας αντιλαµβάνεται τις 
σηµερινές διαστάσεις του, καθώς γίνεται εµφανές πως επιχειρείται µια υπέρβαση της επιφανεια-
κής και απλουστευτικής λογικής που συναντάται συχνά στον κυρίαρχο δηµόσιο λόγο. Αντίθετα, 
σε αυτή τη µελέτη επιχειρείται η αποκάλυψη της περιπλοκότητας και των βαθύτερων σχέσεων 
που διακατέχουν το συγκεκριµένο κοινωνικό θέµα. Αν η µετανάστευση ήταν πρόβληµα θα είχε 
λύση. Αλλά δεν έχει. Η µετανάστευση για τον συγγραφέα, αποτελεί φαινόµενο που προκαλείται 
από κάποια προβλήµατα, γεννώντας µε την σειρά της κάποια άλλα. ∆εν γίνεται λόγος λοιπόν για 
πρόβληµα, αλλά για φαινόµενο, που τροφοδοτεί προβλήµατα, τα περισσότερα εκ των οποίων 
προϋπήρχαν στις χώρες υποδοχής.

Η διαφοροποίηση της ορολογίας που προτείνεται από τον συγγραφέα, πραγµατοποιείται µε 
σκοπό να επανατοποθετηθεί το πρόβληµα στην πραγµατική του διάσταση, η οποία δεν είναι άλλη 
από την ανισότητα. Ο ∆. Χριστόπουλος, αναδεικνύει µε σαφήνεια την σηµασία της µελέτης του 
προσφυγικού φαινοµένου, σε συνάρτηση µε το ιστορικό και γεωγραφικό πλαίσιο. Οι ιδιαίτερες 
συνθήκες κάθε ιστορικής περιόδου, αλλά και γεωγραφικής περιοχής καταδεικνύονται µε σκοπό 
να «αποµαγευθεί» η φαινοµενική µοναδικότητά της παρούσας συγκυρίας.

Ο συγγραφέας ανατρέχει στη σύγχρονη ελληνική ιστορία και υπενθυµίζει ότι η γεωγραφική 
θέση της Ελλάδας, είχε ως αποτέλεσµα να καταστεί διαχρονικό πέρασµα ενός τεράστιου αριθ-
µού ανθρώπων. Από την έλευση των προσφύγων ως απότοκο της Μικρασιατικής Καταστροφής, 
των Αλβανών µεταναστών τη δεκαετία του 90 και την ανθρωπιστική κρίση του 2015, η Ελλάδα 
δεν βρίσκεται αντιµέτωπη µε ένα πρωτοφανές φαινόµενο. Σύµφωνα µε αυτή την οπτική, ο αυτο-
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χθονισµός αποτελεί µία «µυθιδεολογία». Ο «παροντισµός» αποτελεί εµπόδιο στην µελέτη της 
µετανάστευσης, καθώς οδηγεί στην παρουσίαση των φαινοµένων ως πρωτόγνωρα και έχει ως 
αποτέλεσµα την αδυναµία εξεύρευσης λύσεων.

Η φαινοµενική ελληνική οµοιογένεια και η µονοπολιτισµικότητα παρουσιάζονται ως µύθοι της 
ελληνικής αφήγησης. Η ελληνικότητα δεν αποτελεί µία µονολιθική στατική οντότητα, καθώς η ελλη-
νική ταυτότητα υπήρξε εξ ορισµού πολυπολιτισµική. Πέρα από την αποµάγευση του προσφυγικού 
φαινοµένου και τη διάλυση των µύθων που έχουν στηθεί γύρω από αυτό, σκόπιµα πολλές φορές, 
ο συγγραφέας επιχειρεί να αναδείξει κάποια ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της παρούσας περιόδου. 

Η µετανάστευση ως φαινόµενο, υπάρχει σχεδόν από τις απαρχές της ανθρωπότητας. Στην 
παρούσα συγκυρία όµως, τοµή στην συνέχεια της ιστορίας αποτελεί το γεγονός πως η Ελλάδα 
παύει να λειτουργεί πλέον ως διάδροµος αλλά αποκτά χαρακτήρα χώρου στάθµευσης ανθρώ-
πων. Στο πλαίσιο αυτό, το µεταναστευτικό µετατρέπεται σε θέµα ασφάλειας, όπου η ταυτότητα του 
Μουσουλµάνου κατατάσσει κάποιον αυτόµατα στην κατηγορία του πιθανού τροµοκράτη. Πραγ-
µατοποιείται έτσι µία «ασφαλειοποίηση» της µεταναστευτικής πολιτικής, όπου το µεταναστευτικό 
µετατρέπεται σε ζήτηµα ασφαλείας. Την ίδια στιγµή, οι κρατικές πολιτικές και ο κυρίαρχος λόγος 
για την µετανάστευση, εξοικειώνουν την κοινωνία µε τις πιο ακραίες και εγκληµατικές συµπερι-
φορές κατά των µεταναστών.

Η κατανόηση του προσφυγικού σε ιστορική και συγχρονική, ταυτόχρονα, προοπτική καταδει-
κνύει τη λήθη που χαρακτηρίζει την κοινωνία µας επάνω σε σηµαίνουσες ιστορικές και κοινωνικές 
πτυχές της. Παράλληλα, η ξενοφοβία, το µίσος και η άρτια δοµηµένη φαντασίωση της απειλής, 
είναι εκείνα τα στοιχεία που συνήθως τροφοδοτούν την τροµοκρατία και την, επακόλουθη, ανάγκη 
για ενίσχυση των πολιτικών ασφάλειας και καταστολής. Η στροφή προς µια κουλτούρα και πρα-
κτικές συµπερίληψης, µέσω µιας ενορχηστρωµένης και µε πολιτική βούληση δηµόσιας πολιτικής, 
µπορεί να αποµυθοποιήσει τον χαρακτηρισµό του «τροµοκράτη µετανάστη», σε αντίθεση µε την 
κοινωνική περιθωριοποίηση και τον εγκλεισµό στα στρατοπεδικού τύπου camps που επικρατούν 
ως σηµερινή πραγµατικότητα.

Βέβαια, η ατζέντα της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη µη βελτίωση της υπάρχουσας κατάστασης, 
τοποθετεί την Ελλάδα ανάµεσα σε δύο αντικρουόµενους πόλους: από τη µία πλευρά, οι πρόσφυ-
γες και από την άλλη πλευρά, η Ευρώπη. ∆ηµιουργείται µε αυτόν τον τρόπο, ένας φαύλος κύκλος 
επικυριαρχίας του ισχυρού µε τελικά θύµατα τους πιο αδύναµους: τους πρόσφυγες και τους κατοί-
κους των νησιών τα οποία επελέγησαν για αποθήκες ψυχών.

Powered by TCPDF (www.tcpdf.org)

http://www.tcpdf.org

